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МОДЕЛІ НАЦІОНАЛЬНИХ ІННОВАЦІЙНИХ СИСТЕМ 

 

Інновації виступають стратегічним фактором забезпечення розвитку національних 

економік. У різних країнах в залежності від національних особливостей та ступеня розвитку 

інноваційного потенціалу виникають і формуються різні варіанти побудови та 

функціонування національних інноваційних систем.  

Головним викликом сьогодення для багатьох економік світу є процес побудови 

ефективних національних інноваційних систем. Безсумнівно, з огляду на унікальність кожної 

інноваційної системи, адекватної соціокультурним, кліматичним, геополітичним, ресурсним 

та іншим особливостям країн і регіонів, вичерпного переліку достатніх умов для 

забезпечення успіху не існує. Кожна країна повинна сама знайти ті індивідуальні риси, які 

будуть відповідати традиціям спілкування, управління і ведення справ на своїй землі [1]. 

Національні інноваційні системи різних країн, не дивлячись на єдине призначення, 

мають ряд суттєвих особливостей. Аналіз існуючих видів національних інноваційних систем 

дозволяє виділити їх чотири характерні моделі: євроатлантичну, східноазіатську, 

альтернативну та модель «потрійної спіралі». Кожну можна розглядати як специфічний, 

характерний для даної країни механізм з продукування і виробничої реалізації інновацій у 

вигляді продукції, товарів або послуг [2, с. 19]. 

Євроатлантична модель, механізм дії якої поширюється на всі етапи інноваційного 

циклу від зародження інноваційної ідеї на рівнях високорозвиненої фундаментальної та 

прикладної науки і до кінцевого – виробництва інноваційної продукції. Вона характерна для 

найбільш розвинених країнах Європи (Німеччина, Франція, Великобританія та ін.), які є 

лідерами в рейтингах з конкурентоспроможності у світовій економіці. 

Східноазіатська модель більш орієнтована на запозичення інноваційних технологій у 

розвинених країн, ніж на підтримку і розвиток власної фундаментальної науки. Недостатня 

увага до фундаментальної науки компенсується високим ступенем розвитку менеджменту та 

використання прикладних науково-технічних розробок, особливо в галузі електроніки та 

високих технологій. Така модель характерна для країн східноазіатського регіону. Це, перш за 

все, Японія, а також Південна Корея, Гонконг і Тайвань. 

Альтернативна модель національної інноваційної системи використовується 

переважно в сільськогосподарських країнах, що не володіють значним інноваційним 

потенціалом у галузі фундаментальної та прикладної науки і не мають багатих запасів 

сировини. Ці країни у своїй інноваційній політиці роблять акцент на розвиток сільського 

господарства, окремих галузей легкої промисловості та туристичного бізнесу. До цієї моделі 

відносять національні інноваційні системи Туреччини, Таїланду, Чилі, Португалії тощо. 

Альтернативна модель характерна також для країн, які не мають достатніх фінансових 

можливостей для посилення фундаментальної і частково прикладної науки, особливо в сфері 

високих технологій. Такі країни шукають менш витратні шляхи інноваційного розвитку. 

Модель «потрійної спіралі», спостерігається у США, як подальший етап розвитку 

національних інноваційних систем на базі євроатлантичної моделі, і має принципову 

відмінність від інших моделей не тільки структурою, а й механізмами взаємодії складових 

елементів. Процеси формування такої моделі починають з’являтися і в розвинених країнах 

Західної Європи та Японії. «Потрійна спіраль» якнайкраще відображає взаємодію і 

взаємозалежність між трьома ключовими інститутами національної інноваційної системи 

країни на всіх етапах створення і реалізації інноваційного продукту – це державою, бізнесом 
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і наукою. Це три гілки складової національної інноваційної системи, які розвиваються по 

спіралі переходячи від нижчого рівня розвитку до більш високого. Зв’язки між вузами, 

бізнесом та владою стають основою нової моделі управління, а університет, що нарощує 

комерціалізацію своїх досліджень [1]. 

Національна інноваційна система України, внаслідок складного соціально-політичного 

стану в країні і відсутності достатнього обсягу фінансування наукової діяльності, може бути 

віднесена до альтернативної моделі розвитку національних інноваційних систем. Головне 

завдання у сучасній інноваційній політиці України полягає в тому, щоб після стабілізації 

економічного стану, основний акцент при побудові інноваційної інфраструктури робився на 

формування нових, підприємницьких моделей університетів, які в тісній співпраці з бізнесом і 

владою будуть здатні поступово підняти національну інноваційну систему на більш високий 

рівень розвитку. 

Отже, одним з головних факторів, що безпосередньо впливає на динаміку і темпи 

розвитку національної інноваційної системи є ступінь розвиненості інноваційної 

інфраструктури країни. Необхідно констатувати, що основні елементи національної 

інноваційної системи України функціонують ізольовано один від одного, без будь-якої 

збалансованості в цій системі, що викликає неефективність її дії. Подальші дослідження 

повинні бути спрямовані на налагодження системного взаємозв’язку, розробку механізмів 

управління формуванням і функціонуванням національної інноваційної системи на основі 

ефективно діючої інноваційної інфраструктури країни. 
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На розвиток економічних реформ в нашій державі значною мірою впливає поширення 

інноваційних маркетингових засобів на вітчизняному ринку. Серед цих засобів – 

інструменти управління якістю маркетингової діяльності. 

Будь-яке виробниче підприємство час від часу стикається з проблемами і пошуком 

відповіді на питання: що і скільки виробляти, хто є потенційним споживачем продукції, який 

рівень цін необхідно встановити, як конкурувати на ринку, задовольняючи запити 

споживачів тощо. Сьогодні вже не знайти підприємства, в якому, як мінімум, не була б 

декларована діяльність в сфері маркетингу. У той же час на більшості вітчизняних 

підприємств маркетинг так і не став розглядатися як ключовий бізнес-процес всієї діяльності 

підприємства.  

Як і раніше основним завданням служб маркетингу, з точки зору керівників 

підприємства, залишається просування продукції на ринок і реклама. Але всупереч цій 




